

贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

找准需求点 铺就成长路

桐乡市水务集团工会赋能职工成长成才



马秀丽(左二)为徒弟们作示范。

通讯员陆春瑜、倪群丽报道 “各位年轻人,水务集团有担当作为的优秀干部、有热心服务的‘金水师傅’、有磨练成才的‘金蓝领’、有创新奋进的高技能人才,他们也是从你们这个阶段开始,在水务的培养体系里成长起来的,希望大家尽早进入角色,尽快成为供排水行业的中流砥柱……”每次入职新人培训开班式上,桐乡市水务集团工会(简称“集团工会”)负责人会邀请集团内的劳模工匠到现场“现身说法”,用自己的成长经历向“新水务人”发出号召。

近年来,桐乡市水务集团高学历、高技能水务人才比例进一步扩

大,拥有全日制硕士研究生19人,副高级职称33人,中级职称及二级职业技能等级以上人才246人。为找准人才背后的需求点,集团工会从职工队伍的工作动力、创新能力、成长途径出发,打造有“战斗力”的高素质劳动者队伍。

构建培训体系 激发人才原动力

“今天的比赛共设置哈夫节及阀门安装、热熔连接等竞赛项目,这是水务管理所安装维修业务中最常用的方式,虽然基础,但是想要得高分,规范、精度、速度一样都少不了,能充

分考验职工的专业技能。”在水务集团“师徒共舞战擂台”技能比武现场,裁判们拿着评分表,不放过任何一个技术细节,以最高标准评判每一个技术动作。

技能比武是培训体系里的重要一环。从集团到子公司,纷纷把哈夫节安装、热熔连接等作为基层水务所以及新职工的必修课,每年大大小小的相关培训不下10场。“每年年初,我们根据各部室、子公司、水务所上报的培训需求计划表,梳理了‘四大专题’33项培训项目,并通过集团党委讨论形成培训‘菜单’。一年来,各单位有条不紊地开展‘点单式’培训。”水务集团人力资源部负责人介绍,通过“点单式”培训,职工技能得到不断提升。

搭建培育载体 激活人才创新力

“我们以‘诚实守信、行为公正、方法科学、数据准确’为宗旨,以‘创新检测技术,守护水质安全’为理念,以筑牢饮用水安全防线为目标,聚焦水质检测技术创新和人才培养,致力于为公众提供准确、高效的水质检测及技术服务。”马秀丽高技能人才创新工作室领衔人马秀丽介绍,工作室成立于2023年,截至目前已经承接基础培训4场,水质检测500项、实操考核20场、业务委托20次,实现创收4.73万元。

集团工会以两家高技能人才工作室和1家高技能人才创新工作室等为载体,着力基础研究、技术创新、科研攻关及公益科普,定期举办“技

术大讲堂”,实现专业知识与业务能力大交流、共提升,组织开展技能比武,实现竞赛与岗位练兵有机结合,营造“比学赶超”氛围,全面提升职工技能水平。今年,通过优化生产工艺参数,有效降低能耗,节约资金超80万元。同时,深化“产教融合、校企协同”,与浙江清华长三角研究院共建饮用水处理技术研究基地,探索高校实践基地建设,致力于推进课程共建、学术共研、人才共育的合作模式。

丰富提升通道 扩宽人才成长路

“你来听一下这里,‘呲呲’的声音就代表有微弱漏水,‘沙沙沙’才是水流正常的声音。”全国住建系统劳模、水务集团“金水师傅”汤菊萍每天都会带徒弟去现场听漏。这样的“传帮带”,在管网检漏、水质检测、污水处理工艺等基层岗位不断上演,几乎覆盖了集团的所有工种。

为充分发挥业务骨干的示范引领作用,集团选树25名“金水师傅”,并构建在经验上“传”、在难题上“帮”、在实践中“带”的一对“师带徒”模式,为青年职工成长充电赋能。

集团入选浙江省第二批职业技能等级认定试点企业,通过自主认定,131名职工成功取证,实现专业能力和证书等级“双提升”。探索“管理通道”和“技术通道”并行发展的双轨机制,促进人岗匹配,实现事业留人。目前,集团360余人取得职称(职业技能等级)证书,其中取得高级职称人员近10%。

打造“家门口”的 工匠学院

为深入推进婺城工匠学院建设,打造一支知识型、技能型、创新型产业工人大军,金华市婺城区总工会依托婺城工匠学院于日前开展“职彩飞扬·技能共富”职工免费技能培训。

自2023年下半年以来,婺城工匠学院开展职工技术技能提升培训、幸福生活技能培训、劳动力转移就业培训、“一老一小”产业职工技能培训,开设了中式烹调、母婴护理、家政服务、短视频制作、直播等十多门课程,已培训职工2000余人。应职工需求,婺城工匠学院延伸到社区,开设职工夜校,方便大家学习。图为职工母婴护理培训学员上台展示学习成果。

记者羊荣江 通讯员吴潮宏 摄



用心擦亮“径山茶”金名片

杭州市余杭区劳模工匠共绘乡村振兴新画卷



径山茶农正在茶园采茶。

记者邹伟锋 通讯员张烨报道 在杭州市余杭区径山镇的翠绿茶山之间,有一群劳模工匠以茶为笔、以汗为墨,共同书写着“径山茶”产业发展的壮丽篇章。他们坚持传承与创

新,守护千年“禅茶文化”的薪火,助力“径山茶”品牌走向世界,成为乡村振兴道路上的璀璨明星。

初秋清晨,云雾缭绕,座座茶树宛若游龙。俯瞰杭州径山的茶园,

远山如黛,风光秀丽,省劳模、杭州径山妙高茶叶有限公司负责人杜文高正走在径山的茶园间。杜文高是以弘扬“禅茶文化”为己任,默默耕耘,用实际行动诠释“质量立企、品牌兴企”理念的茶界领航者。

自上世纪90年代起,杜文高不仅学习炒茶技艺,更在竞拍中力压群雄,获得径山茶场的承包经营权,培育精品“径山茶”,至今已育有500余亩优良品种。杜文高还以“传、帮、带”的精神,培养出了一批批技艺超群的茶业人才。

在径山,说起李水富,无人不晓,这位杭州市劳模,是余杭区旅游协会产品分会副会长。为将茶旅融合,他深入茶山调研,紧贴市场需求,携手茶农共同探索新品,成功孵化出“径山茶世界”“佛鼎”等多个品牌,他用勤劳的双手将天下径山“包装”进每一袋茶叶之中。

作为地理标志性农产品的径山茶,成为了李水富为乡村振兴新画卷添彩的画笔。近年来,借助国家乡村公园建设的机遇,他致力于将企业打造成行业标杆,以“茶+茶文化”战略,打造行业标杆,以“茶+茶文化”战略,

不断提升产品价值,扩大品牌影响力,让“径山茶”在传统与创新的碰撞中焕发出新的活力。

值得一提的是,径山茶二代已接下了传承的“接力棒”,开创茶旅新篇章。周颖是一名90后“茶二代”,父亲周方林是径山茶炒制技艺省级非物质文化遗产唯一传承人。大学毕业后的周颖,接过父亲的“接力棒”,回归乡村做起了茶农,她不仅自学成才,把握住机会与研究所合作研发出了“径山茶香红茶”,还建立了“径山茶仙子”团队,以更具创新力的想法传播茶文化,推动茶文化与旅游深度融合,形成了以禅茶文化为核心的茶文旅深度融合产业形态,带领更多村民走向富裕,助力乡村振兴。

多年来,这些劳模工匠的故事串联起了“径山茶”从传统到现代,从单一到多元的发展轨迹。他们用汗水与智慧,助力“径山茶”产业的蓬勃发展,更为乡村振兴战略的实施贡献了不可或缺的力量。他们传承千年“禅茶一味”,用心擦亮“径山茶”这张金名片。

实战练本领强技能

省级职工职业技能竞赛 有限空间作业工赛举行

本报讯 通讯员张施维报道

日前,2024年浙江省省级职工职业技能竞赛有限空间作业工赛在湖州举行。来自省直、杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、嘉兴、衢州、义乌等地的13支代表队65名有限空间一线作业人员齐聚一堂,切磋技艺。

本次比赛由浙江省总工会主办,湖州市总工会、湖州市直属基层工会、浙江省生态与环境修复技术协会、湖州市水务集团有限公司等单位承办。

开幕式上,湖州市总工会为湖州安建职业技能培训学校授牌“湖州工匠学院有限空间安全作业实训基地”。

比赛中,选手们沉着冷静应对、配合默契,严谨高效完成各项目操作,展现出良好的专业素养和精神风貌。在理论环节,参赛选

手需要完成判断题、单选题、多选题组合的多道试题,内容涵盖国家、行业有限空间安全技术规程等知识。实操环节项目设置紧贴有限空间作业一线实际,围绕团体下井作业、正压式呼吸器佩戴、心肺复苏急救操作等展开。

经比拼,湖州市总工会代表队一队、宁波市总工会代表队二队、绍兴市总工会代表队二队获团体金奖,褚云磊、巴建杰、姚佳标获个人一等奖。

此次竞赛有效增强从业人员应急处理、安全作业等实战经验,杜绝和减少有限空间事故发生。接下来,湖州市总工会将进一步加强人才培养,以竞赛练兵为新时代产业工人队伍建设提质赋能,为推动职工职业技能水平整体提升作出积极贡献。

鼓足干劲打造精品工程

慈溪市总工会 念好“比、学、奖”立功竞赛三字诀

本报讯 记者李凡报道 日前,

慈溪市杭湾金融港综合开发配套基础设施五期工程项目工地上一派热火朝天的景象,原来现场正在开展建设施工项目互查互学活动,促进项目间互比互学和共同提高,共计划实现技术革新16项、小发明小创造12项,征集合理化建议41项,节约成本230余万元;“奖”字强化激励争一流,对列入政府投资总额1亿元以上的重点建设项目,联合市发改局、市财政局按照投资额核定5万~20万元不等的立功竞赛经费,同时开展立功竞赛先进集体和先进个人评选活动,惠及职工320余人,充分调动了广大职工爱岗敬业、争先创优的工作热情。

慈溪市总工会相关负责人表示,开展重点项目立功竞赛活动重在凝心聚力,重在过程管理,重在实际成效,重在公众评价和社会影响。下一步,慈溪市总工会将不断创新竞赛活动载体,充分发挥广大职工在“攻坚克难、比学赶超、争先创优”立功竞赛活动中的主力军作用,为区域社会经济作出积极贡献。

培育民宿人才 赋能“海上花园”

温州市洞头区总工会 开展东屏街道民宿管家培训



本报讯 通讯员唐晋豪报道 日前,温州市洞头区总工会、洞头区东屏街道办事处联合举办东屏街道民宿管家培训班。这是洞头区总工会开展的新就业形态劳动者培训项目,主要面向洞头区东屏街道民宿联合工会会员。培训为期4天,30名民宿从业者参与培训。

本次培训课程涵盖“民宿管理、服务技能、民宿营销、民宿文化”四大主题,注重理论与操作相结合,旨在全面提升民宿从业者的综合素质。

本次培训邀请洞头职教中心黄丽燕老师讲解民宿客房服务流程,采取理论和实际相结合的方式,安排了现场铺床操作演练,通过老师示范操作、学员模拟学习,达到优化民宿从业者客房铺床操

作流程的目的。学员们纷纷上手实践,不时向老师请教确认,与同学互相交流。

此外,本次培训还安排了温职院阮晖老师教授新媒体运营技能,向学员们详细讲解手机摄影、短视频制作的流程与操作要点,并现场解答学员们的问题与困难,对照片、短视频作品进行评价指导。同时,阮老师还鼓励学员们多学多练多创新,在数字营销的新趋势下利用短视频打造特色品牌形象、拓宽营销渠道,提高洞头民宿的整体知名度与美誉度。

此次培训针对性强、重点突出,有助于提升全区民宿管家的综合素质和职业技能水平,为洞头民宿产业培养合格的管理及服务员,推动民宿旅游产业发展。